

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«ИРКУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» ФГБОУ ВО «ИГУ»

Кафедра конституционного права и теории права

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора ЮИ ИГУ

В.В. Яковлев

«24» июня 2020 г

Рабочая программа дисциплины (модуля)

Наименование дисциплины (модуля) Б1.В.ОД.4 Муниципальное право и судебная защита местного самоуправления

Направление подготовки: 40.03.01 «Юриспруденция»

Направленность (профиль) судебно-правовой

Квалификация выпускника – БАКАЛАВР

Форма обучения: заочная

Согласовано с УМК Юридического института ИГУ Протокол № 7 «17» июня 2020

Зам. председателя УМК В.В. Яковлев

Рекомендовано кафедрой конституционного права и теории права: Протокол № 10 От «22» июня 2020

Зав. кафедрой д.ю.н., профессор С.И. Шишкин

Содержание

	Стр
1. Цели и задачи дисциплины (модуля)	3
2. Место дисциплины (модуля) в структуре ОПОП	3
3. Требования к результатам освоения дисциплины (модуля)	4
4. Объем дисциплины (модуля) и виды учебной работы	4
 Содержание дисциплины (модуля) Содержание разделов и тем дисциплины (модуля) Разделы дисциплины (модуля) и междисциплинарные связи с обеспечиваемыми (последующими) дисциплинами (модулями) Разделы и темы дисциплин (модулей) и виды занятий 	5
6. Перечень семинарских, практических занятий и лабораторных работ	14
6.1. План самостоятельной работы бакалавров	
6.2. Методические указания по организации самостоятельной работы бакалавров	
7. Примерная тематика курсовых работ (проектов) (при наличии)	19
8. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля) а) основная литература; б) дополнительная литература; в) основной нормативный материал; г) программное обеспечение; д) базы данных, поисково-справочные и информационные системы	19
9. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля)	28
10. Образовательные технологии	29
11. Оценочные средства (ОС)	29

1. Цели и задачи дисциплины (модуля)

Целью настоящей дисциплины является формирование у бакалавров общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, необходимых и достаточных для фундаментальной и специальной подготовки бакалавра, для осуществления деятельности, ориентированной на реализацию правовых норм и обеспечение законности и правопорядка в различных сферах жизни общества. Привитие бакалаврам комплексного взгляда на практику реализации основ местного управления и самоуправления в теории и практик реализации в РФ, аккумулирование знаний, полученных при изучении отраслевых дисциплин для дальнейшего их эффективного использования в научной и профессиональной деятельности.

Задачи:

- сформировать понимание и накопить комплекс знаний по дисциплине, с учетом первоначальной базы знаний о местном самоуправлении в РФ;
- ознакомить с действующим законодательством, регулирующим деятельность органов местного самоуправления, проблемами и практикой его применения;
- сформировать практические навыки работы с учебной, научной литературой, базами денных, законодательством, периодикой и информацией из СМИ, способствующие формированию единой, целостной системы знаний бакалавра в области практики местного самоуправления.

Задачи дисциплины - научить:

- толковать и применять законы и другие нормативные правовые акты;
- обеспечивать соблюдение законодательства в деятельности государственных органов, физических и юридических лиц;
 - юридически правильно квалифицировать факты и обстоятельства;
- разрабатывать документы правового характера, осуществлять правовую экспертизу нормативных актов, давать квалифицированные юридические заключения и консультации;
- принимать правовые решения и совершать иные юридические действия в точном соответствии с законом;
- вскрывать и устанавливать факты правонарушений, определять меры ответственности и наказания виновных; предпринимать необходимые меры к восстановлению нарушенных прав;
- систематически повышать свою профессиональную квалификацию, изучать законодательство и практику его применения, ориентироваться в специальной, учебное и научной литературе.

2. Место дисциплины в структуре ОПОП

Дисциплина «Муниципальное право и судебная защита местного самоуправления» относится вариативной части блока Б1. (обязательные дисциплины). Курс «Муниципальное право и судебная защита местного самоуправления» опирается на систему знаний, умений и компетенций, полученных бакалаврами при изучении теории государства и права, истории государства и права зарубежных стран, юридической техники, конституционного права, гражданского права является базовым в подготовке будущего юриста. При изучении дисциплины бакалавр должен иметь представления о том, что такое государство, о формах государственного устройства, его структуре, о системе органов государственной власти и местного самоуправления, о территориальной организации местного самоуправления. Знать, что такое право, система российского права, иметь понятие о норме права, ее структуре, понятие о правонарушении и его видах, представлять себе, что такое юридическая ответственность органов местного самоуправления и должностных самоуправления.

Данную учебную дисциплину дополняет последующее или параллельное освоение следующих дисциплин: Финансовое, Налоговое, Земельное, служебное, Предпринимательское

право, Конституционно-правовая ответственность, Избирательный процесс, Жилищное право, Гражданское право.

Общая трудоемкость дисциплины составляет 108 часов, в том числе: лекционные занятия -4 часа, практические занятия -4 часа, CPC-91 час; контроль (экзамен) -9 часов, контактная работа 8 часов, 3ET-3 единицы.

3. Требования к результатам освоения дисциплины (модуля)

Процесс изучения дисциплины (модуля) направлен на формирование следующих компетенций:

Профессиональные компетенции:

- ПК-1 (способен участвовать в разработке нормативных правовых актов в соответствии с профилем своей профессиональной деятельности);
- ПК-2 (способен осуществлять профессиональную деятельность на основе развитого правосознания, правового мышления и правовой культуры).

В результате освоения дисциплины бакалавр должен знать:

- особенности организации местного самоуправления в $P\Phi$ и практике зарубежных странах;
 - правовые и финансовые основы организации и деятельности местных органов;
- особенности формирования, структуры и организационно-правовых форм деятельности местных органов;
- разнообразие систем местного самоуправления, влияние национальных, исторических, правовых и иных особенностей государства на выбор конкретной муниципальной системы;
 - полномочия местных органов;
- взаимодействие местных органов с центральными и региональными государственными органами;

В результате освоения дисциплины бакалавр должен уметь:

- применять полученные знания для формирования целостного представления об общем и особенном в формировании и функционировании местных органов;
- проводить сравнительно-правовой анализ нормативных актов и правоприменения в сфере местного самоуправления;
- выявлять основные проблемы в сфере местного самоуправления и направления их разрешения;

В результате освоения дисциплины бакалавр должен владеть:

- культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения;
 - навыками решения практических задач;
 - навыками подготовки и проведения правовых экспертиз юридических документов
 - навыками проведения сравнительно-правового и системного анализа;
 - различными методами и формами организации самостоятельной работы.

4. Объем дисциплины (модуля) и виды учебной работы (разделяется по формам обучения)

Вид учебной работы	Всего часов /	Сессия		Я	
	зачетных единиц	5			
Аудиторные занятия (всего)	8	8			
В том числе:					
Лекции	4	4			
Практические занятия (ПЗ)	4	4			
КСР					
Самостоятельная работа (всего)	91	91			

Контроль:	9	9			
Вид промежуточной аттестаци	экзамен	экзаме			
			Н		
Контактная работа		8	8		
Общая трудоемкость	часы	108	108		
	зачетные единицы	3	3		

5. Содержание дисциплины (модуля)

5.1. Содержание разделов и тем дисциплины (модуля). Все разделы и темы нумеруются

І. ОБЩАЯ ЧАСТЬ

РАЗДЕЛ 1. Понятие, формы, принципы и функции местного (муниципального) самоуправления

ТЕМА 1. Понятие и формы местного самоуправления.

Понятие и местного самоуправления. Основные черты местного самоуправления в Российской Федерации. Место местного самоуправления в системе социального управления. Система местного самоуправления.

Формы прямой демократии в системе местного самоуправления.

Осуществление местного самоуправления через представительные и иные органы местного самоуправления. Территориальное общественное самоуправление. Добровольные объединения (ассоциации) органов местного самоуправления.

ТЕМА 2. Принципы и функции местного самоуправления.

Понятие и классификация принципов местного самоуправления. Конституционные принципы местного самоуправления в Российской Федерации. Организационные принципы местного самоуправления.

Понятие и классификация функций местного самоуправления.

РАЗДЕЛ 2. Понятие, предмет, система, источники муниципального права

ТЕМА 1. Муниципальное право как комплексная отрасль российского права.

Понятие муниципального права как комплексной отрасли права в системе российского права. Предмет муниципального права. Элементы состава предмета муниципального права. Классификация общественных отношений, составляющих предмет муниципального права. Система муниципального права. Принципы муниципального права. Содержание муниципального права. Роль муниципального права в осуществлении задач местного самоуправления в условиях формирования рыночных отношений.

TEMA 2. Источники муниципального права, муниципально-правовые нормы и отношения.

Понятие и виды источников муниципального права. Конституция Российской Федерации - важнейший источник муниципального права. Нормативно-правовые акты федерального и регионального уровня, их характеристика и роль в правовом регулировании муниципальных отношений. Нормативно-правовые акты органов местного самоуправления: особенности и юридическая сила. Устав муниципального образования: юридическая природа, структура и содержание. Значение общепризнанных норм и принципов международного права в развитии муниципального права России. Европейская Хартия о местном самоуправлении.

Муниципально-правовые нормы, их общая характеристика. Реализация муниципально-правовых норм, действие муниципально-правовых норм.

Муниципально-правовые отношения: понятие, виды, содержание. Участники муницпально-правовых отношений, гарантии их прав. Основания возникновения, изменения и прекращения муницпально-правовых отношений.

ТЕМА 3. Муниципальное право как отрасль правовой науки и учебная дисциплина. Наука российского права: предмет и методы.

Теоретические источники муниципального права. Развитие науки муниципального права в России до 1917 года и в советский период. Содержание науки муниципального права. Основные проблемы, изучаемые наукой муниципального права в современный период. Разработка теоретических моделей наиболее эффективных организационных форм местного самоуправления. Изучение, анализ и обобщение практики формирования и деятельности местного самоуправления в России и зарубежных странах.

Муниципальное право как учебная дисциплина. Основные задачи и значение курса муниципального права. Система изложения курса муниципального права.

РАЗДЕЛ 3. Исторические аспекты развития местного управления и самоуправления в России.

ТЕМА 1. Развитие местного управления и самоуправления в России.

Земская и городская реформы Александра II. Положение о земских учреждениях от 1 января 1864 г. Земские учреждения: система, порядок формирования, полномочия. Взаимоотношения земских учреждений и государственных органов.

Городовое положение от 16 июня 1870 г. Органы городского самоуправления: система, порядок формирования и деятельности, компетенция. Контрреформы Александра III.

Создание и развитие Советов народных депутатов.

Реформирование местного самоуправление в современный период.

РАЗДЕЛ 4. Правовая основа местного самоуправления

ТЕМА 1.Правовая основа местного самоуправления.

Правовая основа местного самоуправления (понятие, общая характеристика, система, история формирования). Законодательство Российской Федерации и субъектов Российской Федерации о местном самоуправлении. Международно-правовые акты о местном самоуправлении. Европейская Хартия местного самоуправления. Система муниципально-правовых актов.

ТЕМА 2. Устав муниципального образования.

Устав муниципального образования в системе муниципально-правовых актов. Порядок разработки, обсуждения, принятия, вступления Устава в силу. Государственная регистрация Устава.

РАЗДЕЛ 5. Территориальная основа местного самоуправления

ТЕМА 1. Территориальная основа местного самоуправления.

Понятие территориальной основы местного самоуправления. Территория муниципального принципы территориальной организации местного самоуправления. Муниципальное образование (понятие, признаки, виды). Порядок образования, преобразования муниципального образования. упразднения Установление изменение муниципального образования. Особенности организации местного самоуправления территориях с особым статусом.

РАЗДЕЛ 6. Основы организации и деятельности местного самоуправления.

ТЕМА 1. Институты непосредственной демократии в системе местного самоуправления.

Формы непосредственного волеизъявления населения. Местный референдум: понятие, вопросы, выносимые на голосование, порядок подготовки и проведения, юридическая сила решений, принятых на референдуме.

Муниципальные выборы: правовые основы организации и проведения, основные стадии избирательного процесса.

Иные формы прямой демократии в системе местного самоуправления. Собрания (сходы) граждан, митинги шествия, демонстрации, пикеты. Народная правотворческая инициатива.

ТЕМА 2. Организационно-правовые основы формирования и деятельности выборных представительных органов местного самоуправления.

Правовое регулирование выборов представительных органов местного самоуправления. Избирательные системы. Пропорциональная избирательная система. Мажоритарная избирательная система относительного большинства.

Принципы участия граждан в выборах. Всеобщее, равное, прямое избирательное право. Тайное голосование и его значение.

Образование, состав и организация деятельности избирательных комиссий. Порядок выдвижения и регистрации кандидатов в депутаты. Статус кандидатов. Предвыборная агитация. Финансирование выборов. Порядок голосования, подсчет голосов избирателей, установление результатов выборов и их опубликование.

Ответственность за нарушение избирательных прав граждан.

Правовой статус и система представительных органов местного самоуправления. Структура представительных органов местного самоуправления. Председатель представительного органа, его заместитель. Постоянные комиссии и комитеты: порядок образования, структура, полномочия, формы и методы деятельности. Депутатские фракции, объединения. Аппарат представительного органа.

ТЕМА 3. Правовой статус депутата представительного органа местного самоуправления.

Понятие правового статуса депутата и его основные элементы. Права депутата на заседаниях представительного органа местного самоуправления. Работа депутата в постоянных депутатских комиссиях. Деятельность депутата в избирательном округе. Основные гарантии депутатской деятельности. Правовая ответственность за невыполнение законных требований депутата.

ТЕМА 4. Глава местного самоуправления. Структура и организационные основы формирования и деятельности исполнительных органов местного самоуправления.

Правовой статус главы местного самоуправления. Способы избрания главы местного самоуправления. Правовое регулирование выборов главы местного самоуправления. Вступление главы местного самоуправления в должность. Полномочия главы местного самоуправления.

Правовой статус и система исполнительных органов местного самоуправления

Структурные подразделения исполнительных органов местного самоуправления. Формы и методы деятельности исполнительных органов местного самоуправления. Аппарат исполнительных органов: структура, функции, формы работы. Акты исполнительных органов местного самоуправления.

ТЕМА 5. Правовой статус муниципальных служащих.

Понятие, задачи и принципы муниципальной службы. Муниципальный служащий и основы его правового положения. Классификация муниципальных служащих. Порядок приема на муниципальную службу. Понятие муниципальной должности. Способы замещения должностей. Ограничения, связанные с поступлением и прохождением муниципальной службы.

Прохождение муниципальной службы. Поощрение и ответственность муниципальных служащих. Прекращение муниципально-служебных отношений.

ТЕМА 6. Взаимоотношения органов государственной власти и местного самоуправления.

Принципы и формы взаимоотношений органов государственной власти и местного самоуправления. Разграничение полномочий органов государственной власти и местного самоуправления по предметам совместного ведения. Выполнение органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий. Передача органами местного самоуправления отдельных полномочий органам государственной власти. Разрешение конфликтов и споров.

ТЕМА 7. Сущность и система территориального общественного самоуправления.

Понятие и формы территориального общественного самоуправления. Роль и место территориального общественного самоуправления в системе местного самоуправления. Понятие и формы территориального общественного самоуправления. Финансово-экономическая основа территориального общественного самоуправления. Правовое регулирование территориального общественного самоуправления.

Органы территориального общественного самоуправления населения.

Комитеты (советы) самоуправления микрорайонов, жилищных комплексов, органы общественного самоуправления на территории дома (квартала, улицы). Выборы органов общественного самоуправления. Структура и компетенция органов общественного самоуправления, формы и методы их работы. Взаимоотношения органов местного самоуправления с органами территориального общественного самоуправления.

РАЗДЕЛ 7. Экономическая и финансовая основы местного самоуправления

ТЕМА 1. Экономическая и финансовая основы местного самоуправления.

Понятие экономической основы местного самоуправления. Муниципальная собственность: состав, порядок управления и защиты.

Понятие финансовой основы местного самоуправления. Местный бюджет: порядок формирования, утверждения и исполнения. Местные налоги, сборы, штрафы и иные платежи. Муниципальные финансово-кредитные организации и учреждения.

РАЗДЕЛ 8. Гарантии местного самоуправления. Ответственность местного самоуправления.

ТЕМА 1. Понятие и система гарантий местного самоуправления.

Понятие и виды гарантий местного самоуправления: экономические, политические, социальные, юридические, организационные. Гарантии самостоятельности местного самоуправления. Защита интересов местных сообществ. Гарантии прав населения на участие в местном самоуправлении.

ТЕМА 2. Ответственность органов и должностных лиц местного самоуправления.

Понятия, виды и условия наступления ответственности органов и должностных лиц. Ответственность перед государством. Ответственность перед населением. Ответственность перед гражданином. Государственный контроль деятельности органов местного самоуправления. Государственный надзор за соблюдением законности в деятельности органов и должностных лиц местного самоуправления.

П. ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ

РАЗДЕЛ 9. Компетенция органов местного самоуправления.

ТЕМА 1. Понятие и структура компетенции органов местного самоуправления.

Понятие компетенции. Структура компетенции представительного органа местного самоуправления и исполнительного органа местного самоуправления. Соотношение их компетенции. Понятие полномочий органов местного самоуправления. Соотношение понятий "полномочия" и "компетенция". Виды полномочий органов местного самоуправления. Вопросы местного значения. Разграничение полномочий органов государственной власти и местного самоуправления.

РАЗДЕЛ 10. Полномочия органов местного самоуправления в сфере социально-экономического развития.

TEMA 1. Полномочия органов местного самоуправления в области управления муниципальной собственностью.

Понятие и состав муниципальной собственности. Основания и порядок формирования муниципальной собственности. Объекты муниципальной собственности. Муниципальные унитарные предприятия. Управление объектами муниципальной собственности. Взаимоотношения органов местного самоуправления с муниципальными предприятиями, учреждениями и организациями. Порядок приватизации муниципальных предприятий. Местная программа приватизации. Формы, методы приватизации.

ТЕМА 2. Полномочия органов местного самоуправления в области бюджетно-финансовой деятельности и ценообразования.

Порядок составления, рассмотрения, утверждения и исполнения местного бюджета. Доходы и расходы местного бюджета. Источники. Условия и порядок выпуска ценных бумаг. Кредитные и финансовые ресурсы.

Полномочия органов местного самоуправления в определении ценовой политики на территории местного сообщества. Контроль за правильностью цен, тарифов, наценок и скидок. Дотации и компенсации населению из средств местного бюджета.

TEMA 3. Полномочия органов местного самоуправления в области земельных отношений и охраны окружающей природной среды.

Порядок и условия осуществления земельной реформы на территории муниципального образования. Земельные отношения на территории муниципального образования. Инвентаризация земельного фонда. Ведение земельного кадастра. Регистрация землепользователей. Плата за землю. Порядок предоставления, использования, изъятия земельных участков. Контроль за использованием земель и соблюдением земельного законодательства. Разрешение земельных споров. Управление и контроль в области использования и охраны вод, лесов и недр, атмосферного воздуха, растительного и животного мира, других природных ресурсов на территории местного сообщества.

ТЕМА 4. Полномочия органов местного самоуправления в области предпринимательства.

Средства и методы регулирования предпринимательской деятельности. Создание элементов рыночной инфраструктуры. Поддержка малого предпринимательства. Предпринимательская деятельность органов местного самоуправления.

TEMA 5. Полномочия органов местного самоуправления в области жилищнокоммунального хозяйства.

Жилищно-коммунальная реформа и роль органов местного самоуправления в ее реализации.

Управление муниципальным жилищным фондом, объектами коммунального хозяйства, отнесенными к муниципальной собственности. Порядок и условия приватизации муниципального жилищного фонда. Роль кондоминиумов в обеспечении эффективного использования недвижимого имущества в жилищной сфере.

Деятельность органов местного самоуправления по реализации полномочий в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

РАЗДЕЛ 11. Полномочия органов местного самоуправления в сфере социальнокультурного развития и правопорядка.

ТЕМА 1. Полномочия органов местного самоуправления в области социальной защиты населения.

Понятие социальной защиты населения. Социальное обеспечение. Социальная поддержка. Социальные услуги.

Фонды социальной защиты населения и порядок их создания. Виды помощи социально незащищенным гражданам, формы и порядок их предоставления.

ТЕМА 2. Полномочия органов местного самоуправления в области здравоохранения, физической культуры и спорта.

Формирование органов управления муниципальной системой здравоохранения. Осуществление мер по обязательному медицинскому страхованию граждан. Формирование целевых фондов охраны здоровья граждан.

Лицензирование медицинской и фармацевтической деятельности на подведомственной территории по поручению соответствующего органа государственного управления. Обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Контроль за соблюдением стандартов качества медицинской помощи.

Компетенция органов местного самоуправления в области физической культуры и спорта. Муниципальные льготы, социальные гарантии и компенсации работникам предприятий и организаций физической культуры и спорта.

TEMA 3. Полномочия органов местного самоуправления в области образования и культуры.

Планирование, организация, регулирование и контроль деятельности муниципальных органов управления образованием. Создание, реорганизация и ликвидация муниципальных образовательных учреждений, их регистрация.

Полномочия органов местного самоуправления в области высшего и послевузовского профессионального образования. Порядок создания и реорганизации муниципальных высших учебных заведений. Полномочия органов местного самоуправления по реализации Федеральной программы развития образования.

Полномочия органов местного самоуправления в области культуры. Осуществление охраны памятников истории и культуры на территории муниципального образования. Проведение мероприятий в области культуры.

ТЕМА 4. Полномочия органов местного самоуправления в области обеспечения общественной безопасности и правопорядка.

Формы и методы обеспечения соблюдения федеральных законов, актов органов государственной власти субъектов Федерации, нормативно-правовых актов органов местного самоуправления на территории муниципального образования. Обеспечение общественной

безопасности при стихийных бедствиях: эпидемиях, эпизоотиях, пожарах, экологических катастрофах и т.п.

Обеспечение общественного порядка и спокойствия граждан на территории муниципального образования. Содействие правоохранительным органам.

ІІІ. СПЕЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

РАЗДЕЛ 12. Судебная защита местного самоуправления

ТЕМА 1. Обжалование решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих

Правовое регулирование обжалования решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих. Основания, условия, порядок обжалования решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих.

Субъекты обжалования решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих.

Обжалование решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих в досудебном порядке.

Обжалование решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих в судебном порядке.

5.2. Разделы дисциплины и междисциплинарные связи с обеспечиваемыми (последующими) дисциплинами

Наименование обеспе-	№ № разделов и тем данной дисциплины, необходимых для						
	изучения обеспечиваемых (последующих) дисциплин						
щих) дисциплин	(вписываются разработчиком)						
Килищное право	РАЗДЕЛ 6. Основы организации и деятельности местного						
	самоуправления.						
	ТЕМА 7. Сущность и система территориального общественного						
	самоуправления						
	РАЗДЕЛ 10. Полномочия органов местного самоуправления в						
	сфере социально-экономического развития.						
	ТЕМА 5. Полномочия органов местного самоуправления в						
	области жилищно-коммунального хозяйства.						
Избирательный	РАЗДЕЛ 6. Основы организации и деятельности местного						
гроцесс	самоуправления.						
	ТЕМА 1. Институты непосредственной демократии в системе						
	местного самоуправления.						
	ТЕМА 2. Организационно-правовые основы формирования и						
	деятельности выборных представительных органов местного						
	самоуправления.						
	ТЕМА 3. Правовой статус депутата представительного органа						
	местного самоуправления.						
Сонституционно-	РАЗДЕЛ 8. Гарантии местного самоуправления.						
гравовая	Ответственность местного самоуправления.						
ответственность	ТЕМА 2. Ответственность органов и должностных лиц местного						
	самоуправления.						
Тредпринимательское	РАЗДЕЛ 10. Полномочия органов местного самоуправления в						
граво	сфере социально-экономического развития.						
	ниваемых (последующих) дисциплин Килищное право Избирательный процесс Сонституционно- правовая тветственность Предпринимательское						

		ТЕМА 4. Полномочия органов местного самоуправления в
		области предпринимательства.
		1 1
		Средства и методы регулирования предпринимательской
		деятельности. Создание элементов рыночной инфраструктуры.
		Поддержка малого предпринимательства. Предпринимательская
		деятельность органов местного самоуправления.
6	Земельное право	РАЗДЕЛ 7. Экономическая и финансовая основы местного
		самоуправления
		ТЕМА 1. Экономическая и финансовая основы местного
		самоуправления.
		РАЗДЕЛ 10. Полномочия органов местного самоуправления в
		сфере социально-экономического развития.
		TEMA 1. Полномочия органов местного самоуправления в
		области управления муниципальной собственностью.
7	Налоговое право	РАЗДЕЛ 5. Территориальная основа местного самоуправления
	_	ТЕМА 1. Территориальная основа местного самоуправления.
		РАЗДЕЛ 7. Экономическая и финансовая основы местного
		самоуправления
		ТЕМА 1. Экономическая и финансовая основы местного
		самоуправления.
		РАЗДЕЛ 10. Полномочия органов местного самоуправления в
		сфере социально-экономического развития.
		ТЕМА 2. Полномочия органов местного самоуправления в
		области бюджетно-финансовой деятельности и
		ценообразования.
		РАЗДЕЛ 7. Экономическая и финансовая основы местного
		самоуправления
8	Гражданское право	ТЕМА 1. Экономическая и финансовая основы местного
0	т ражданское право	
		самоуправления.

5.3. Разделы и темы дисциплин (модулей) и виды занятий

№	Наимено	Наименование		Виды занятий в часах				
п/п	вание раздела	темы	Лекц.	Практ. зан.	Экзамен	CPC	КСР	Всего
1.	Раздел 1, 2	Понятие, формы, принципы и функции местного (муниципального) самоуправления Понятие, предмет, система, источники муниципального права	1			5	1	7
2.	Раздел 3	Исторические аспекты развития местного управления и				5		5

		самоуправления в						
		России. Местное						
		самоуправление в						
		зарубежных						
		странах.						
3.	Раздел 4	Правовая основа						
		местного						
		самоуправления.						
		Муниципально-		1	1	6		8
		правовые акты.		_	_			
		Устав						
		муниципального						
		образования.						
4.	Раздел 5	Территориальная						
		основа местного	1		1	6	1	9
		самоуправления.						
5.	Раздел 6	Основы						
		организации и						
		деятельности	1		1	6		8
		местного						
		самоуправления.						
6.	Раздел 6	Формы						
		непосредственного						
		участия населения		1	1	6	1	9
		в местном						
		самоуправлении						
7.	Раздел 6	Представительный						
		орган местного						
		самоуправления.			_	_		_
		Депутат			1	6		7
		представительного						
		органа местного						
	D (самоуправления.						
8.	Раздел 6	Глава			4			
		муниципального			1	6		7
	D (образования						
9.	Раздел 6	Местная			1	6	1	8
1.0	D (администрация				-		-
10.	Раздел 6	Контрольный орган			4			
		муниципального			1	6		7
11	D (образования.						
11.	Раздел 6	Муниципальная		1		6		7
10	D (служба в РФ						
12.	Раздел 6	Территориальное				_		5
		общественное				5		
1.0	D -	самоуправление	4		4		4	
13.	Раздел 7	Экономические и	1		1	6	1	
		финансовые						
		основы местного						
		самоуправления						9

14.	Раздел 8	Гарантии местного самоуправления. Ответственность органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления.				5		5
15.	Раздел 9,10,11	Компетенция органов местного самоуправления. Вопросы местного значения. Полномочия органов местного самоуправления.		1		5	1	7
16.	Раздел 12	Обжалование решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих				6		6
			4	4	9	91		108

6. Перечень семинарских, практических занятий и лабораторных работ

No	№ раздела	Наименование семинаров,	Трудое	Оценочные	Формиру-
п/п	и темы	практических и лабораторных	М-	средства	емые
	дисциплин	работ	кость	_	компетенции
	ы (модуля)	1	(часы)		
1.	1,2.	Понятие, формы, принципы и		По разделу	ПК-1, ПК-2
		функции местного		11 рабочей	
		(муниципального)		программы	
		самоуправления			
		Понятие, предмет, система,			
		источники муниципального			
		права			
2.	3.	Исторические аспекты развития		По разделу	ПК-1, ПК-2
		местного управления и		11 рабочей	
		самоуправления в России.		программы	
3.	4.	Правовая основа местного		По разделу	ПК-1, ПК-2
		самоуправления. Муниципально-	1	11 рабочей	
		правовые акты. Устав	1	программы	
		муниципального образования.			
4.	5.	Территориальная основа		По разделу	ПК-1, ПК-2
		местного самоуправления.		11 рабочей	
				программы	

5.	6.	Основы организации и деятельности местного самоуправления.		По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
6.	6.	Формы непосредственного участия населения в местном самоуправлении	1	По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
7.	6.	Представительный орган местного самоуправления. Депутат представительного органа местного самоуправления.		По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
8.	6.	Глава муниципального образования		По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
9.	6.	Местная администрация		По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
10.	6.	Контрольный орган муниципального образования		По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
11.	6.	Муниципальная служба в РФ	1	По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
12.	6.	Территориальное общественное самоуправление		По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
13.	7.	Экономическая и финансовая основа местного самоуправления		По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
14.	8.	Гарантии местного самоуправления. Ответственность органов местного самоуправления и должностных лиц муниципального образования		По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
15.	9,10,11.	Компетенция органов местного самоуправления. Вопросы местного значения. Полномочия органов местного самоуправления.	1	По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2
16.	12.	Обжалование решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих		По разделу 11 рабочей программы	ПК-1, ПК-2

6.1. План самостоятельной работы бакалавров

$N_{\underline{0}}$	Тема	Вид	Задание	Рекомендуемая	Коли
п/п		самостоятель	(тема)	литература	честв
		ной работы			o
					часов

1.	Понятие, формы,	Подготовка	Общие	ЭБС «Юрайт»	
1.	принципы и	конспекта,	положения о	Эвс «юрант» [Электронный ресурс]	
	функции местного	реферата	местном	1. Осейчук, В. И.	
	(муниципального)	реферата		Правовое обеспечение	
	· •		самоуправлен	1 *	
	самоуправления		ИИ. У	государственного и	5
	Понятие, предмет,		Характеристи	муниципального	
	система, источники		ка	управления	
	муниципального		муниципальн	[Электронный ресурс]:	
	права		ого права как	учебник и практикум	
			отрасли права	для бакалавриата и	
2.	Исторические	Подготовка	Исторические	магистратуры /В. И.	
	аспекты развития	конспекта,	аспекты	Осейчук. – Электрон.	
	местного управления	реферата	развития	версия кн. – М. :	
	и самоуправления в		местного	Юрайт, 2017. – 269 с. –	
	России. Местное		управления и	(Бакалавр и магистр.	
	самоуправление в		самоуправлен	Академический курс). –	_
	зарубежных странах		ия в России.	ISBN 978-5-9916-0481-	5
	r J r - r - r - r - r - r - r		Местное	9. – ЭБС «Юрайт». –	
			самоуправлен	Неогранич. доступ.	
			ие в	 Василенко. И. А. 	
			ис в зарубежных		
				-	
2	Параванст	Паши	странах	муниципальное	
3.	Правовая основа	Подготовка		управление	
	местного	конспекта,	Правовая	[Электронный ресурс]:	
	самоуправления.	реферата	основа	учебник для	
	Муниципально-		местного	академического	6
	правовые акты.		самоуправлен	бакалавриата / И. А.	Ü
	Устав		ия.	Василенко. – 6-е изд.,	
	муниципального		ил.	перераб. и доп. –	
	образования.			Электрон. версия кн. –	
4.	Территориальная	Подготовка	Территориаль	М.: Юрайт, 2017. – 494	
	основа местного	конспекта,	ная основа	c. – ISBN 978-5-9916-	
	самоуправления.	реферата	местного	3279-9. – ЭБС	6
	V 1		самоуправлен	«Юрайт». – Неогранич.	
			ия.	доступ.	
5.	Основы организации	Подготовка	Система	 3. Купряшин, Г. Л. 	
"	и деятельности	конспекта,	органов	Основы	
		реферата	местного	государственного и	6
	местного	реферата		муниципального	U
	самоуправления.		самоуправлен	управления	
	Φ	П	Р	управления [Электронный ресурс] :	
6.	Формы	Подготовка	Формы	учебник и практикум	6
	непосредственного	конспекта,	непосредстве	' '	
	участия населения в	реферата	нного участия	для академического	
	местном		населения в	бакалавриата / Г. Л.	
	самоуправлении		местном	Купряшин. – Электрон.	
			самоуправлен	версия кн. – М. :	
			ИИ	Юрайт, 2017. – 500 с. –	

		1			
7.	Представительный орган местного самоуправления. Депутат представительного органа местного самоуправления.	Подготовка конспекта, реферата	Представител ьный орган местного самоуправлен ия.	ISBN 978-5-534-02449- 4. — ЭБС «Юрайт». — Неогранич. доступ. ЭЧЗ «БиблиоТех» [Электронный ресурс] 4. Малько, А. В.	6
8.	Глава муниципального образования	Подготовка конспекта, реферата	Глава муниципальн ого образования	Муниципальное право России [Электронный ресурс] : учебник для бакалавров / А. В.	6
9.	Местная администрация	Подготовка конспекта, реферата	Местная администраци я	Малько, С. В. Корсакова. – 3-е изд., перераб. и доп. –	6
10.	Контрольный орган муниципального образования	Подготовка конспекта, реферата	Контрольный орган муниципальн ого образования	Электрон. версия кн. – М. : Юрайт : ИД Юрайт, 2012. – 410 с. – (Бакалавр. Базовый курс). – ISBN 978-5-	6
11.	Муниципальная служба в РФ	Подготовка конспекта, реферата	Муниципальн ая служба в РФ	9916-1834-2 (Изд-во Юрайт) ISBN 978-5-9692-1329-	6
12.	Территориальное общественное самоуправление	Подготовка конспекта, реферата	Территориаль ное общественное самоуправлен ие	6 (ИД Юрайт). — ЭЧЗ «БиблиоТех». — Неогранич. доступ. 5. Комарова, М. В. Основы	5
13.	Экономическая и финансовая основа местного самоуправления	Подготовка конспекта, реферата	Муниципальн ая собственность	государственного и муниципального управления [Электронный ресурс]:	6
14.	Гарантии местного самоуправления. Ответственность органов местного самоуправления и должностных лиц муниципального образования	Подготовка конспекта, реферата	Гарантии местного самоуправлен ия.	учеб. пособие / М. В. Комарова. — Электрон. версия кн. — Иркутск : Иркут. гос. ун-т, 2012. — 185 с. — ЭЧЗ «БиблиоТех». — Неогранич. доступ.	5
15.	Компетенция органов местного самоуправления. Вопросы местного значения. Полномочия органов местного самоуправления.	Подготовка конспекта, реферата	Компетенция органов местного самоуправлен ия.		5

16.	Обжалование	Подготовка	Основания,	
	решений, действий	конспекта,	условия и	
	(бездействий)	реферата	порядок	
	органов местного		обжалования	
	самоуправления,		решений,	
	муниципальных		действий	
	служащих		(бездействий)	6
			органов	
			местного	
			самоуправлен	
			ия,	
			муниципальн	
			ых служащих	

6.2. Методические указания по организации самостоятельной работы бакалавров

Методические указания по подготовке конспектов

Прежде чем приступить к конспектированию, следует внимательно прочитать текст, обратив внимание на сложные и непонятные вопросы. Сложные вопросы рекомендуется прочитать несколько раз. Затем следует выделить главное в содержании текста, составить план конспекта. После этого на основании плана произвести конспектирование материала. При этом следует избегать механического переписывания текста. Необходимо попытаться изложить содержание материала просто, четко ясно. Рекомендуется использовать наиболее яркие и значимые цитаты, позволяющие лучше усвоить материал. При конспектировании желательно приводить не только тезисы, но и используемую при этом аргументацию. При оформлении конспекта необходимо стремиться к последовательности изложения материала, сохранении логики текста. Стиль, используемый при написании конспекта, - деловой. Для получения высоких результатов желательно заниматься конспектированием систематически.

Методические указания по подготовке докладов

Доклад представляет собой краткое научное сообщение по выбранной теме. Доклад составляется письменно в виде тезисов основных положений научного сообщения, объёмом 5-10 страниц в печатном виде — компьютерного шрифта Times размером 12 кеглей.. Для составления доклада по выбранной теме необходимо изучить основную и дополнительную учебную литературу, а также тексты соответствующих нормативно-правовых актов. После изучения учебной и научной литературы по теме доклада рекомендуется составить план рассматриваемых вопросов в докладе, используя логический метод структурирования информации. Из наиболее существенных утверждений по раскрываемым вопросам составить тезисы доклада в письменном виде. В конце доклада рекомендуется сделать общий вывод по теме доклада и изложить собственное мнение по выявленным спорным вопросам в научной литературе. К тезисам доклада составить список используемой литературы.

Методические указания по подготовке рефератов

Реферат должен быть составлен по предложенной теме изучаемых разделов учебной дисциплины. Реферат представляет собой результат научного исследования бакалавра по указанной теме и должен быть оформлен в письменном виде объёмом 10-15 страниц в печатном виде — компьютерного шрифта Times размером 12 кеглей. Реферат должен содержать титульный лист с указанием темы реферата и данных о бакалавре, который составил реферат. Также в реферате необходимо указать следующие разделы: план исследованных вопросов, введение, основная часть и заключение. Изложение текста в реферате должно соответствовать предъявляемым библиографическими требованиями. На каждой странице реферата должно быть указание сносок на используемую литературу в тексте работы. Также необходимо

использование в реферате ссылок на конкретные статьи и сборники текстов анализируемого законодательства, сноски делаются постраничные с нумерацией по всему тексту. В конце текста реферата указать общий список используемой литературы и исследованных нормативноправовых актов в алфавитном порядке, с указанием места и год издания. При составлении реферата необходимо изложить мнения различных учёных-юристов по исследованным вопросам, сделать вывод и изложить собственную точку зрения по выявленным проблемам исследованной темы реферата.

Методические указания по подготовке эссе:

Эссе представляет собой форму сочинения объёмом 3-5 страниц, выполненного письменно, страниц в печатном виде – компьютерного шрифта Times размером 12 кеглей. Эссе может быть составленно в виде очерка в свободной форме изложения. В эссе рекомендуется изложить индивидуальное мнение бакалавра с использованием публицистического и научнопопулярного стиля по выбранной теме из разделов учебной дисциплины. При составлении эссе рекомендуется излагать историко-биографические и юридические факты, а также философские рассуждения учёных или собственных рассуждений бакалавра по рассматриваемым вопросам заланной темы.

Методические указания по подготовке графической работы в виде схемы:

Схема как форма графической работы представляет собой структурирование научной информации с использование графических фигур (прямоугольники, окружности, стрелки и т.п.). При составлении схемы системы органов государственной аппарата в Российском государстве в различные периоды рекомендуется указывать наименования органов государственной власти, изображая графически систему вертикального и горизонтального подчинения. Также в схеме рекомендуется указывать дату и наименование нормативноправового акта, регламентирующего статус соответствующего органа власти, а также наименование их структурных подразделений также в порядке соподчинённости.

7. Примерная тематика курсовых работ (проектов)

Не предусмотрено учебным планом.

8. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля)

а) основная литература:

- 1. Кутафин, О.Е. Муниципальное право Российской Федерации: учебник / О.Е.Кутафин, В.И.Фадеев. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2008. 672 с.
- 2. Муниципальное право России (Электронный ресурс): учебник / под ред. А.Н. Кокотова. 2-е изд., перераб. и доп. Электрон. Кн. М.: Юрайт : ИД Юрайт, 2011. 1 электрон. опт. диск (CD-Rom).
- 3. Шугрина, Е.С. Муниципальное право: учебник / Е.С. Шугрина. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2009. 672 с.

ЭБС «Юрайт» [Электронный ресурс]

- 4. Осейчук, В. И. Правовое обеспечение государственного и муниципального управления [Электронный ресурс]: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры /В. И. Осейчук. Электрон. версия кн. М.: Юрайт, 2017. 269 с. (Бакалавр и магистр. Академический курс). ISBN 978-5-9916-0481-9. ЭБС «Юрайт». Неогранич. доступ.
- 5. Василенко. И. А. Государственное и муниципальное управление [Электронный ресурс] : учебник для академического бакалавриата / И. А. Василенко. 6-е изд., перераб. и доп. —

Электрон. версия кн. – М. : Юрайт, 2017. - 494 с. – ISBN 978-5-9916-3279-9. – ЭБС «Юрайт». – Неогранич. доступ.

6. Купряшин, Γ . Л. Основы государственного и муниципального управления [Электронный ресурс]: учебник и практикум для академического бакалавриата / Γ . Л. Купряшин. — Электрон. версия кн. — М.: Юрайт, 2017. — 500 с. — ISBN 978-5-534-02449-4. — ЭБС «Юрайт». — Неогранич. доступ.

ЭЧЗ «БиблиоТех» [Электронный ресурс]

7. Малько, А. В. Муниципальное право России [Электронный ресурс] : учебник для бакалавров / А. В. Малько, С. В. Корсакова. — 3-е изд., перераб. и доп. — Электрон. версия кн. — М. : Юрайт : ИД Юрайт, 2012. — 410 с. — (Бакалавр. Базовый курс). — ISBN 978-5-9916-1834-2 (Изд-во Юрайт)

ISBN 978-5-9692-1329-6 (ИД Юрайт). – ЭЧЗ «БиблиоТех». – Неогранич. доступ.

8. Комарова, М. В. Основы государственного и муниципального управления [Электронный ресурс] : учеб. пособие / М. В. Комарова. — Электрон. версия кн. — Иркутск : Иркут. гос. ун-т, 2012. — 185 с. — ЭЧЗ «БиблиоТех». — Неогранич. доступ.

б) дополнительная литература:

- 1. Авакьян, С.А. Местное самоуправление в Российской Федерации: концепции и решения нового закона / С.А. Авакьян // Вестн. МГУ. Сер. 11, Право. 1996. №2. С.3-33.
- 2. Авакьян, С.А. Политический плюрализм и общественные объединения в Российской Федерации: конституционно-правовые основы / С.А. Авакьян.- М.: Рос. юрид. издат дом, 1996. 360 с.
- 3. Авакьян, С.А. Состояние, проблемы и перспективы местного самоуправления // Местное самоуправление в России: состояние проблемы и перспективы / С.А. Авакьян. М., 1994. С.47.
- 4. Автономов, А.С. Основы местного самоуправления и муниципального управления / А.С. Автономов, А.А. Захаров. М., 1999. 206 с.
- 5. Актуальные проблемы формирования местного самоуправления в Российской Федерации // Государство и право. 1997. №5. С.24-45.
- 6. Алексеев, С.С. Государство и право / С.С. Алексеев. 2-е изд., стереотип. М.: БЕК, 1994. 224 с.
- 7. Амирбеков, К.И. Юридическая защита местного самоуправления, ответственность его органов и должностных лиц: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / К.И. Амирбеков. М., 2001. 22 с.
- 8. Аналитический обзор законодательства субъектов Российской Федерации Сибирского и Дальневосточного регионов о выборах в органы местного самоуправления / Е.С. Шугрина [и др.]. Новосибирск, 1996.
- 9. Анимица, Е.Г. Местное самоуправление: история и современность / Е.Г. Анимица, А.Т. Тертышный. Екатеринбург, 1998.
- 10. Антикризисное управление в муниципальном образовании. М., 2000. 120 с.
- 11. Барабашев, Г.В. Идеалы самоуправления и российская действительность / Г.В. Барабашев // Государство и право. 1996. №11. С.137-145.
- 12. Бартышев, В.И. Практикум по муниципальному праву РФ / В.И. Бартышев. Воронеж, 1998. 206 с.
- 13. Белкина, Т.М. Муниципальное право России: основные проблемы и перспективы развития / Т.М. Белкина // Российское государство и правовая система: современное развитие, проблемы, перспективы. Воронеж, 1999. С.460-482.
- 14. Белкина, Т.М. О предметах муниципального и финансового права / Т.М. Белкина // Журнал российского права. 1998. №1. С. 96-100.

- 15. Беляев, Ю.А. Финансы местного самоуправления / Ю.А. Беляев // Финансы. 1997. №11. С. 10-12.
- 16. Бондарь, Н.С. Муниципальное право и практика его реализации в городском самоуправлении / Н.С. Бондарь, М.А. Чернышв. Ростов н /Д, 1996. 246 с.
- 17. Бурмистров, А.С. Конституционно-правовые вопросы организации местного самоуправления в Российской Федерации / А.С. Бурмистров // Ученые записки. Вып.5. СПб., 2000. С. 11-18.
- 18. Бялкина, Т.М. Муниципальное право Российской Федерации: практикум / Т.М. Бялкина. М.: Юристъ, 2000. 128 с.
- 19. Васильев, В.И. Как выбрать главу муниципального образования: сравнительный анализ избирательного законодательства / В.И. Васильев // Журнал российского права. 1997. №12. С. 13-25.
- 20. Васильев, В.И. Местное самоуправление: учебное и научно-практическое пособие / В.И. Васильев. М.: Изд. г-на Тихомирова М.Ю.,1999.- 452 с.
- 21. Васильев, В.И. Федеральное законодательство и компетенция органов местного самоуправления / В.И. Васильев // Законы области как субъекта Российской Федерации: сборник / под ред. Ю.А.Тихомирова. Воронеж, 1996. С.125.
- 22. Васильев, М.А. Вопросы реализации актов местного самоуправления / М.А.Васильев. Обнинск: Институт муниципального управления, 2002. 94 с.
- 23. Власенко, Н.А. Правовые меры преодоления кризисных ситуаций в местном самоуправлении: новые идеи и первый опыт / Н.А. Власенко, С.В. Никитин, А.В. Мадьярова // Рос. юрид. журнал. 2000. №4. С. 117-124.
- 24. Воронин, А.Г. Основы управления муниципальным хозяйством / А.Г. Воронин. М., 1998.
- 25. Выдрин, И. В. Местное самоуправление в Российской Федерации: современные проблемы / И. В. Выдрин // Рос. юрид. журнал. 2003. №1. С. 105 108.
- 26. Выдрин, И. В. Муниципальное право России: учебник / И. В. Выдрин. М.: Норма, 2005. 314 с.
- 27. Выдрин, И.В. Местное самоуправление в РФ: от идеи к практике (Конституционно-правовой аспект) / И.В. Выдрин. Екатеринбург, 1998. 205 с.
- 28. Гильченко, Л.В. Из истории становления местного самоуправления в России / Л.В. Гильченко // Государство и право. 1996. №2. С. 142-152.
- 29. Гильченко, Л.В. Местное самоуправление: долгое возвращение. Становление местного самоуправления в России / Л.В. Гильченко. М., 1998.
- 30. Гладышев, А. Особенности правового регулирования местного самоуправления в районе / А. Гладышев // Этнополитический вестник. 1996. №1. С. 93-109.
- 31. Гриценко, Е.В. Региональное законодательство об определении территорий муниципальных образований / Е.В. Гриценко, А.В. Мадьярова // Конституционно-правовая реформа и региональное законодательство в Российской Федерации. М., 1999. С. 79-106.
- 32. Еремян, В.В. История местного самоуправления в России (XII нач. XX вв.) / В.В. Еремян, М.В. Федоров. М.: Изд-во Российского университета дружбы народов, 1998. 175 с.
- 33. Замотаев, А.А. Местное самоуправление: основные понятия и термины: комментарий к отдельным нормам федерального законодательства / А.А. Замотаев. М.: Ред.- издат. Цетр Муниципальная власть, 1999. 395 с.
- 34. Игнатов, В. Г. Местное самоуправление: российская практика и зарубежный опыт: учеб. пособие / В. Г. Игнатов, В. И. Бутов. 2-е изд., перераб. и доп. М. : ИКЦ МарТ ; Ростов H/Д: МарТ, 2005.
- 35. Игнатюк, Н. Соотношение органов исполнительной власти субъектов Федерации и органов местного самоуправления / Н. Игнатюк // Журнал российского права. 1998. №1. С. 57-65.

- 36. Избирательное право и избирательный процесс в Российской Федерации: учебник / отв. ред. А.В.Иванченко. М.: Норма, 1999. 460 с.
- 37. Институты самоуправления: Историко-правовое исследование. М., 1995.
- 38. Керимов, Д.А. Методология права (предмет, функции, проблемы философии права) / Д.А. Керимов. М.: Аванта+, 2000. 560 с.
- 39. Кокин, И. Правоспособность муниципального образования / И. Кокин // Муниципальное право. 2002. №4. С. 31 34.
- 40. Кокотов, А. Н. Муниципальное право России: учебник / А. Н. Кокотов, А. С. Саломаткин. М.: Юристь, 2005. 384 с.
- 41. Колосов, Н. В. Классификация гарантий местного самоуправления / Н. В. Колосов // Сиб. юрид. вестн. 2002. №2. С. 9 12.
- 42. Колосов, Н. В. О некоторых гарантиях организационной самостоятельности местного самоуправления / Н. В. Колосов// Сиб. юрид. вестн. 2002. №3. С.17 20.
- 43. Комарова, В.В. Правовое содержание института референдума и его место в системе непосредственной демократии в Российской Федерации / В.В. Комарова, Ю.А. Дмитриев // Право и жизнь. 1995. №7.
- 44. Компетенция органов местного самоуправления: сб. извлечений из законов Российской Федерации. Оренбург, 1999.
- 45. Кононов, А.М. Роль и место местного самоуправления в осуществлении охраны общественного порядка: вопросы теории и практики / А.М. Кононов // Государство и право. 1997. № 12.
- 46. Концепция развития земельного законодательства / Боголюбов С.А., Галиновская Е.А., Горохов Д.Б. [и др.] // Концепции развития российского законодательства. М., 1998. 177 с.
- 47. Королев, С.В. Теория муниципального управления / С.В. Королев. М.:[б.и.], 1999.- 144 с.
- 48. Краснов, М.А. Ответственность в системе народного представительства / М.А. Краснов. М., 1995. 91 с.
- 49. Кутафин, О. Е. Муниципальное право: учебник / О. Е. Кутафин, В. И. Фадеев; Моск. гос. юрид. акад. 2 е изд., перераб. и доп. М.: Юристь, 2000. 550 с.
- 50. Максимов, В.А. Проблемы местного самоуправления в решениях Конституционного Суда Российской Федерации / В.А. Максимов. М., 1999. 240 с.
- 51. Местное самоуправление в современной России: политика, право, практика: материалы семинаров. М., 1998.
- 52. Местное самоуправление, современный российский опыт законодательного регулирования: учеб. пособие. М., 1998. 216 с.
- 53. Михайлов, Г.С. Местное советское управление / Г.С.Михайлов. М., 1927. 147 с.
- 54. Муниципальная собственность как экономическая основа местного самоуправления: материалы российской научно-практической конференции. 8-12 декабря 1997 года. Екатеринбург, 1998.
- 55. Муниципальное право Российской Федерации: хрестоматия / сост. и авт. вступ. ст. Е.А. Белоусова. М.: Юристъ, 1999. 543 с.
- 56. Муниципальное право: учебник / под общ. ред. Ю. А. Дмитриева. М.: Эксмо, 2005. 1196 с.
- 57. О состоянии прокурорского надзора за законностью правовых актов органов местного самоуправления // Муниципальное право. 2002. №4 С. 61 -64.
- 58. Овчинников, И.И. Местное самоуправление в системе народовластия / И.И. Овчинников. М., 1999. 329 с.
- 59. Пансков, В. Муниципальные бюджеты в системе межбюджетных отношений / В. Пансков // Российский экономический журнал. 1998. №11/12. С.64-77.

- 60. Пешин, Н.Л. Конституционные основы местного самоуправления / Н.Л. Пешин // Конституционное законодательство России / под ред. Ю.А. Тихомирова. М., 1999. С.261-269.
- 61. Постовой, Н. В. Муниципальное право России: учебник / Н. В. Постовой. 2-е изд., испр. и доп. М.: Юриспруденция, 2000. -352 с.
- 62. Правила подготовки нормативных правовых актов городской администрации // Муниципальное право. 2002. №3 С. 38 40.
- 63. Программа развития муниципальных образований. М., 1999. 140 с.
- 64. Прудников, А. С. Муниципальное право России: курс лекций / А. С. Прудников, В. В. Еремян, А. М. Лимонов. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Книжный мир, 2005. 244 с.
- 65. Пылин, В.В. Представительные органы местного самоуправления / В.В. Пылин. М., 1998. 83 с.
- 66. Развитие предпринимательства в системе местного самоуправления: учеб. пособие. М., 2000. 205 с.
- 67. Решения по вопросам местного самоуправления / Конституционный Суд РФ // Муниципальное право. 2001. №4. С. 39 47.
- 68. Руднев, А.В. Управление земельными ресурсами муниципальных образований / А.В. Руднев // Становление местного самоуправления в Российской Федерации. М., 1999. С. 201.
- 69. Семенова, Е. Муниципальная собственность как экономическая основа местного самоуправления / Е. Семенова, В. Степанов // Экономист. 1997. №5. С. 45-48.
- 70. Сергеев, А.А. Административный контроль за законностью правовых актов органов местного управления / А.А. Сергеев, В. Г. Розенфельд // Государство и право. 2002. №12. С. 25 30.
- 71. Система государственного и муниципального управления: учебник / под общ. ред. Г.В. Атаманчука.- М.: Изд-во РАГС, 2005. 488 с.
- 72. Система муниципального управления: учебник / под ред. В.Б. Зотова. СПб.: Лидер, 2005. 492 с.
- 73. Системы контроля за использованием муниципальных финансов и муниципальной собственности. М., 1999. 144 с.
- 74. Соловьев, С.В. Организационно-правовое обеспечение безопасности местными органами власти / С.В. Соловьев // Обеспечение населения и территорий. М., 1994. С. 74.
- 75. Сорокин, С. П. Конституционно-правовые основы функционирования органов местного самоуправления в Российской Федерации: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / С.П. Сорокин; Коломенский гос. пед. ин-т. М. : [б. и.], 2004. 26.
- 76. Становление местного самоуправления в Российской Федерации. М., 1999. 377 с.
- 77. Судебная защита прав местного самоуправления в Российской Федерации: сб. решений федеральных судов / сост. Л.В. Гильченко, А.Н. Дементьев, Л.Е. Лаптева. М.: Юристь, 1997. 136 с.
- 78. Таболин, В.В. Право муниципального управления / В.В. Таболин. М.: ЭЛИГ, 1997. 152 с.
- 79. Территориальная организация местного самоуправления в Российской Федерации. М., 1996
- 80. Территориальное общественное самоуправление: опыт деятельности. М., 1999.
- 81. Умнова, И.А. Конституционные основы современного российского федерализма: учебно-практическое пособие / И.АП. Умнова. М.: Дело, 1998. 215 с.
- 82. Фейгин, М. Федеральное законодательство о финансовых основах местного самоуправления / М. Фейгин // Хозяйство и право. 1998. №11. С. 44-51.
- 83. Чеботарев, Г.Н. Принцип разделения властей в государственном устройстве Российской Федерации / Г.Н. Чеботарев. Тюмень, 1997. 220 с..
- 84. Чеботарев, Г.Н. Развитие конституционных основ местного самоуправления в Российской Федерации / Г.Н. Чеботарев. Тюмень. 1995. 135 с.

- 85. Чиркин, В. Е. Предметы ведения Федерации и ее субъектов: разграничение, сотрудничество, субсидиарность / В. Е. Чиркин // Государство и право. 2002. №5 С. 5 12.
- 86. Чиркин, В.Е. Современные модели местного самоуправления / В.Е. Чиркин // Российский юридический журнал. 1995. №3. С. 58-77.
- 87. Шайхатдинов, В.Ш. Право социального обеспечения Российской Федерации: учеб. пособие. Екатеринбург. 1996. Вып. 1. 196 с.
- 88. Широков, А. Опыт проведения муниципальных выборов в малом городе / А. Широков, С. Юркова // Городское управление. №5. 1996. С. 27-31.
- 89. Широков, А.Н. Основы местного самоуправления в Российской Федерации (введение в муниципальное управление): учеб. пособие / А. Н. Широков. М.: Ред. издат. центр Муниципальная власть, 2000. 304 с. (Местное самоуправление: проблемы и решения).
- 90. Шишкин, А.А. Развитие федерального законодательства в процессе правового регулирования отношений муниципальной собственности в Российской Федерации / А.А. Шишкин // Юрид. вестн. 1998 (Ростов н/Д). №3.
- 91. Шишкин, С. И. Некоторые заметки по проекту федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» / С. И. Шишкин // Сиб. юрид. вестн. 2003. №1. С. 119 121.
- 92. Шишкина, Н.Э. Местное управление и самоуправление (практика зарубежных стран) / Н.Э. Шишкина. Иркутск: Изд-во ИГУ, 1993. 122 с.
- 93. Шугрина, Е.С. Муниципальное право :учебник / Е.С. Шугрина. М.: Изд-во Дело, 1999. 496 с.
- 94. Шугрина, Е.С. Ответственность органов и должностных лиц местного самоуправления по законодательству субъектов Российской Федерации / Е.С. Шугрина // Конституционно-правовая реформа и региональное законодательство в субъектах Российской Федерации. М., 1999. С. 107-125.
- 95. Ясюнас, В.Л. Основы местного самоуправления / В.Л. Ясюнас. М., 1998. 224 с.

[Электронный ресурс]

- 96. Кабашов, С. Ю. Местное самоуправление в Российской Федерации [Электронный ресурс] : учеб. пособие / С. Ю. Кабашов. Электрон. версия кн. М. : флинта : Наука, 2009. 352 с. ЭЧЗ «БиблиоТех». Неогранич. доступ.
- 97. Государственная власть и местное самоуправление в Москве [Электронный ресурс] : учеб. пособие / под ред. С. А. Авакьяна. Электрон. версия кн. М. : Изд-во, МГУ. 320 с. ЭЧЗ «БиблиоТех». Неогранич. доступ.
- 98. Тимофеев, Н. С. Местное самоуправление в системе государственных и общественных отношений. История и современность. Опыт России [Электронный ресурс]. Электрон. версия кн. М.: Изд-во МГУ, 2005. 176 с. ЭЧЗ «БиблиоТех». Неогранич. доступ.
- 99. Теория управления [Электронный ресурс] : учеб. пособие для академического бакалавриата / под общ. ред. Н. И. Астаховой, Г. И. Москвитина. Электрон. версия кн. М. : Юрайт, 2014. 375 с. (Бакалавр. Академический курс). ЭЧЗ «БиблиоТех». Неогранич. доступ.

в) Основной нормативный материал:

Международно-правовые акты:

1. Европейская Хартия местного самоуправления ETS № 122: принята Советом Европы 15 окт. 1985 г. // Собр. законодательства РФ.- 1998. - № 36.- Ст. 4466.

Федеральные нормативные акты:

1. Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г.// Рос. газ. - 1993. - 25 дек.

- 2. Градостроительный кодекс Российской Федерации от 29 дек. 2004 г. № 190-ФЗ (с изм. и доп.) // Собр. законодательства РФ. 2005. №1(ч. 1).-Ст. 16.
- 3. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть первая от 30 нояб. 1994 г. № 51-ФЗ // Собр. законодательства РФ.- 1994.-№32.-Ст. 3301.
- 4. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть вторая от 26 янв. 1996 г. № 14-ФЗ // Собр. законодательства РФ.- 1996. № 5.- Ст. 410.
- 5. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть третья от 26 нояб. 2001 г. № 146-ФЗ // Собр. законодательства Российской Федерации. 2001. № 49.- Ст. 4552.
- 6. Налоговый кодекс РФ. Часть первая от 31 июля 1998 г. № 146-ФЗ // Собр. законодательства Российской Федерации. 1998. № 31. Ст. 3824.
- 7. Налоговый кодекс РФ. Часть вторая от 5 авг. 2000 г. № 117-ФЗ // Собр. законодательства Российской Федерации. 2000. № 32. Ст. 3340.
- 8. Бюджетный кодекс РФ от 31 июля 1998 г. № 145-ФЗ (с изм. и доп.) // Собр. законодательства РФ.-1998. № 31.- Ст. 3823.
- 9. Уголовный кодекс РФ от 13 июня 1996г. (действ. ред.) // Собр. законодательства РФ.- 1996. № 25.- Ст. 2954.
- 10. О государственной регистрации уставов муниципальных образований: федер.закон от 21 июля 2005 г. № 97-ФЗ // Собр. законодательства РФРоссийской Федерации . 2005. №30(4.1). Ст.3108.
- 11. Земельный кодекс Российской Федерации: федер. закон от 25.10.2001 г. № 136-ФЗ
- 12. О государственной регистрации уставов муниципальных образований: федер. закон от 21 июля 2005 г. № 97-ФЗ // Собр. Законодательства Российской Федерации .-2005.-№ 30 (4.1).-Ст. 3108
- 13. Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ: федер. закон от 6 окт. 2003 г. №131-ФЗ (с изм. и доп.) // Собр. законодательства РФ. 2003. №40. -Ст.3822.
- 14. Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ: федер. закон от 12 июня 2002 г. №67-ФЗ (с изм. и доп.) // Собр. законодательства Российской Федерации . 2002. №24. Ст.2253.
- 15. Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг: федер. закон от 27 июня 2010 г. № 210-Ф3
- 16. О приватизации государственного и муниципального имущества: федер. закон от 21 дек. 2001 г. №178-Ф3 (с изм. и доп.) // Собр. законодательства Российской Федерации. 2002. №4. Ст.251.
- 17. О статусе наукограда Российской Федерации: федер. закон от 7 апр. 1999 г. №70-ФЗ (с изм. и доп.) // Собр. законодательства Российской Федерации. 1999. -№15. -Ст. 1750.
- 18. О муниципальной службе в Российской Федерации: федер. закон от 2 марта 2007 г. // Рос. Газ.
- 19. О противодействии коррупции: федер. закон от 25.12.2008 г. № 273-ФЗ
- 20. Об обеспечении конституционных прав граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в органы местного самоуправления: федер. закон от 26 нояб. 1996 г. №138-Ф3 (с изм. и доп.) //Собр. законодательства Российской Федерации. 1996. -№49. Ст.5497.
- 21. О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации; федер. закон от 02.05.2006 г. № 59-ФЗ
- 22. Об общих принципах организации деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований: федер. закон от 07.02.2011 г. №6-ФЗ
- 23. О закрытом административно-территориальном образовании: федер. закон от 14 июля 1992 г. №3297-1 (с изм. и доп.) // Собр. законодательства РФ. 1992. №33. Ст. 1915.
- 24. Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления: федер. закон от 09.02.2009 №8-Ф3
- 25. Об основных направлениях реформы местного самоуправления в Российской Федерации: указ Президента РФ от 11 июня 1997 г. № 568 (с изм. и доп. от 27 июня 2000 г.) // Собр.

Законодательства РФ.- 1997. - № 24.- Ст. 2741.

- 26. О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд: федер. закон от 21июля 2005 г. № 94 ФЗ
- 27. Указ Президента РФ от 02.11.2007 г. № 1451 «О Совете при Президенте РФ по развитию местного самоуправления»
- 28. Указ Президента РФ от 15.10.1999 г. №1370 «Об утверждении Основных положений государственной политики в области развития местного самоуправления в Российской Федерации»
- 29. Постановление ВС РФ от 27.12.1991 г. №3020-1 (ред. от 24.12.1993 г.) «О разганичении государственной собственности в РФ на федеральную собственность, государственную собственность республик в составе РФ, краев, областей, автономной области, автономных округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга и муниципальную собственность»
- 30. Постановление Правительства РФ от 18 апреля 2012 г. № 344 «О ведении государственного реестра муниципальных образований Российской Федерации»
- 31. Приказ Минюста РФ от 19 августа 2005 г. № 136 «Об утверждении инструкции о ведении государственного реестра муниципальных образований Российской Федерации»

Нормативные акты Иркутской области

- 1. Устав Иркутской области от 17 апреля 2009 г.
- 2. О признании утратившими силу отдельных законов Иркутской области в сфере местного самоуправления: закон Ирк. обл. от 10 окт. 2005 г. № 64-О3 // Вост.-Сиб. правда.- 2005.-20 окт.
- 3. О формировании органов местного самоуправления вновь образованных муниципальных образований Иркутской области в 2005 году (с изм. и доп.): закон Иркут. обл. от 25 марта 2005 г. № 7-ОЗ // Ведомости Законодательного собрания Иркутской области.- 2005. -№ 7 (т. 1).- 6 апр.
- 4. О местных референдумах в Иркутской области: закон Ирк. обл. от 6 мая 2006 № 25-ОЗ
- 5. О полномочиях органов государственной власти Иркутской Области по взаимодействию с советом муниципальных образований Иркутской Области: закон Ирк. Области от 8 декабря 2009 г. № 93/59- ОЗ
- 6. О бюджетном процессе Иркутской области: закон Ирк. области от 23.07.2008 г. № 55-03
- 7. О гарантиях осуществления полномочий депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления самоуправления в Иркутской области: закон Ирк. обл. от 17.12.2008.г. № 122-03
- 8. О Реестре муниципальных должностей муниципальной службы и соотношении должностей муниципальной службы и должностей государственной гражданской службы Иркутской области в Иркутской области (с изм. и доп.): закон Ирк. обл. от 15 октября 2007 г. № 89-ОЗ
- 9. О муниципальных выборах в Иркутской области: закон Ирк. обл. от 11 ноября 2011 г. № 116-О3
- 10. Об отзыве выборных лиц местного самоуправления в Ирк. обл.: закон Ирк. обл. от 10.01.2000 г. № 1-03
- 11. О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями по регулированию тарифов на тепловую энергию: закон Ирк. обл. от 11 декабря 2008 г. № 89-03
- 12. О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями в области охраны труда: закон от 24 июля 2008 г. № 63-ОЗ
- 13. О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями по осуществлению лицензирования розничной продажи алкогольной продукции: закон Ирк. области от 17 июня 2008 г. № 26-ОЗ
- 14. О порядке согласования перечня имущества, подлежащего передаче, порядке направления согласованных предложений органами местного самоуправления

- соответствующих муниципальных образований Иркутской области уполномоченному органу государственной власти Иркутской области и перечне документов, необходимых для принятия правового акта Иркутской области о разграничении муниципального имущества: закон Ирк. области от 16 мая 2008 г. № 14-О3
- 15. О наименовании органов и должностных лиц местного самоуправления в Иркутской области: закон Ирк. области от 10 декабря 2007 г. № 121-О3
- 16. О порядке организации и ведении регистра муниципально-правовых актов: закон Ирк. обл. от 13.03.2009 г. № 10-03
- 17. Об отдельных вопросах муниципальной службы в Иркутской области: закон Ирк. области от 15 октября 2007 г. № 88-ОЗ
- 18. О статусе и границах муниципального образования город Иркутск Иркутской области: закон Ирк. области от 16 декабря 2004 г. № 88-ОЗ

Нормативные акты местного самоуправления

- 1. Устав города Иркутска от 24 мая 2004 г. // Гарант [Электронный ресурс]: справочноправовая система.
- 2. Положение о муниципально правовых актах города Иркутска: решение городской Думы г. Иркутска от 21 окт. 2004 г. № 004-20-040012/4
- 3. О Регламенте Думы города Иркутска: решение городской Думы г. Иркутска от 4 июня 2004 г. № 003-20-440543/4
- 4. Об утверждении положения о порядке управления и распоряжения муниципальной собственностью г.Иркутска в новой редакции (с изм. и доп.): решение городской Думы г.Иркутска от 21 июня 2000 г. № 524-50гД(2), 019-20-524/0
- 5. Об утверждении Правил депутатской этики: решение городской Думы г. Иркутска от 10 нояб.2000 г. № 19-4гД(3); 019-20-19/0
- 6. О положении об организации и деятельности администрации г. Иркутска: решение городской Думы г. Иркутска от 9 июня 1997 г. № 87-9гД(2)
- 7. Об утверждении Положения об отдельных вопросах статуса депутата Думы города Иркутска. Решение Думы города Иркутска от 22 ноября 2007 г. № 004-20-430 687/7
- 8. Об утверждении Положения о муниципальной службе в городе Иркутске. Решение Думы г. Иркутска от 22 ноября 2007 г. № 004-20-430 688/7
- 9. О Положении о порядке назначения и проведения опроса граждан в городе Иркутске. Решение Думы г. Иркутска от 30 ноября 2006 г. № 004-20-320 460/6
- 10. О Положении о порядке организации и проведения публичных слушаний в городе Иркутске. Решение Думы г. Иркутска от 13 апреля 2006 г. № 004-20-240 323/6
- 11. О территориальном общественном самоуправлении в городе Иркутске. Решение Думы г. Иркутска от 24 февраля 2005 г. № 004-20-100 123/5
- 12. О Положении о собраниях, конференциях граждан (собраниях делегатов) в городе Иркутске. Решение Думы г. Иркутска от 29 мая 2006 г. № 004-20-250 346/6
- 13. Об утверждении Положения «О контрольно-ревизионной комиссии муниципального района Усольского районного муниципального образования» в новой редакции. Решение Думы Усольского района Иркутской области от 26 февраля 2008 г. № 88
- 14. Об утверждении Положения о бюджетном процессе в Ангарском муниципальном образовании (новая редакция). Решение Думы Ангарского муниципального образования от 4 августа 2006 г. № 110-14рД
- 15. Об утверждении Положения о бюджетном процессе в Усольском муниципальном образовании город Усолье-Сибирское. Решение Думы г. Усолье-Сибирское Иркутской области от 27 декабря 2007 г. № 123/4
- 16. Об утверждении Положения о муниципальном заказе г. Иркутска и Положения о комиссии по размещению муниципального заказа г. Иркутска. Постановление Мэра г. Иркутска от 13 ноября 2008 г. № 031-06-2724/8-1
- 17. О Положении о проведении аттестации муниципальных служащих органов местного

самоуправления города Иркутска, аппарата Избирательной комиссии города Иркутска. Постановление Мэра г. Иркутска от 18 марта 2008 г. № 031-06483/8

Указанные в списке нормативно- правовые акты при изучении специального курса необходимо использовать в последней, действующей редакции.

г) программное обеспечение:

При обучении используются справочные правовые системы КонсультантПлюс, Гарант.

д) базы данных, информационно-справочные и поисковые системы:

- www.kremlin.ru
- www. goverment.ru
- www. pravo.ru
- www. rg.ru
- www.govirk

9. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля)

Наименование специальных помещений и помещений для самостоятельной работы	Оснащенность специальных помещений и помещений для самостоятельной работы	Перечень лицензионного программного обеспечения. Реквизиты подтверждающего документа		
Специальные помещения: аудитория для занятий лекционного типа	Аудитория на 96 рабочих мест, оборудованная специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления информации большой аудитории (Проектор Epson-EB915W, Компьютер INTELCorei3-2120, 3300 mhz, экран Economy 153x203cm SEM-4303, колонки с усилителем SvenSRS-820.), наборы демонстрационного оборудования и учебнонаглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации, соответствующие рабочей программе дисциплины	Каspersky Endpoint Security длябизнесаСтандартный Russian Edition. 150- 249 Node 2 year Educational Renewal License - 1356-160301-055520-667-97; Microsoft Win SL 8.1 Russian Academic OPEN 1 License NO Level Legalization Get - 63907773; Система консультантплюс - Договор об информационной поддержке №1356/2215/2016; СПС Гарант - Договор о взаимном сотрудничестве № 18В/17; Орепоffice - По лицензии GPL; Интернет Браузер MozillaFirefox - Бесплатное ПО; Роwerpoint Viewer - Бесплатное ПО; 2UJ- 00011 MicrosoftDesktopEducation AllLng License/SoftwareAssurancePack Academic OLV 1License LevelE Enterprise 1 Year; Open Value Subscription Education Solutions V0182751		
Специальные помещения: аудитория для занятий практического типа	оборудованная специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления информации	Каspersky Endpoint Security длябизнесаСтандартный Russian Edition. 150-249 Node 2 year Educational Renewal License - 1356-160301-055520-667-97; Microsoft Win SL 8.1 Russian Academic OPEN 1 License NO Level Legalization Get - 63907773; Система консультантплюс - Договор об информационной поддержке №1356/2215/2016; СПС Гарант - Договор о взаимном сотрудничестве № 18В/17; Орепоffice - По лицензии GPL; Интернет Браузер MozillaFirefox - Бесплатное ПО; Роwerpoint Viewer - Бесплатное ПО; 2UJ-		

		00011 MicrosoftDesktopEducation AllLng License/SoftwareAssurancePack Academic OLV 1License LevelE Enterprise 1Year; Open Value Subscription Education Solutions V0182751
Специальные помещения: аудитория для индивидуальны х и групповых консультаций	Аудитория на 56 рабочих мест, оборудованная специализированной мебелью и техническими средствами обучения, служащими для представления информации большой аудитории (переносная мультимедийная техника: Проектор ACERPD727, экран ProjectaProfessionalMatteWhite на штативе 200х200см, ноутбук ASUSX52S)	Каspersky Endpoint Security длябизнесаСтандартный Russian Edition. 150- 249 Node 2 year Educational Renewal License - 1356-160301-055520-667-97; Microsoft Win SL 8.1 Russian Academic OPEN 1 License NO Level Legalization Get - 63907773; Система консультантплюс - Договор об информационной поддержке №1356/2215/2016; СПС Гарант - Договор о взаимном сотрудничестве № 18В/17; Орепоffice - По лицензии GPL; Интернет Браузер MozillaFirefox - Бесплатное ПО; Роwerpoint Viewer - Бесплатное ПО; 2UJ- 00011 MicrosoftDesktopEducation AllLng License/SoftwareAssurancePack Academic OLV 1License LevelE Enterprise 1 Year; Open Value Subscription Education Solutions V0182751
Специальные помещения: аудитория для самостоятельно й работы бакалавров	Аудитория на 12 рабочих мест, оборудованная специализированной мебелью и оснащена компьютерной техникой с доступом к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам, электронным библиотечным системам (12 Компьютеров Intel Core 2 Duo Merom, 2000 mhz, с мониторами Asus MB17SE [17» LCD], 2 принтера HP laserjet 4350.), с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду организации	Каspersky Endpoint Security длябизнесаСтандартный Russian Edition. 150- 249 Node 2 year Educational Renewal License - 1356-160301-055520-667-97; Microsoft Win SL 8.1 Russian Academic OPEN 1 License NO Level Legalization Get - 63907773; Система консультантплюс - Договор об информационной поддержке №1356/2215/2016; СПС Гарант - Договор о взаимном сотрудничестве № 18В/17; Орепоffice - По лицензии GPL; Интернет Браузер MozillaFirefox - Бесплатное ПО; Роwerpoint Viewer - Бесплатное ПО; 2UJ- 00011 MicrosoftDesktopEducation AllLng License/SoftwareAssurancePack Academic OLV 1License LevelE Enterprise 1 Year; Open Value Subscription Education Solutions V0182751

10. Образовательные технологии

Образовательные технологии по дисциплине «Муниципальное право» предполагают в процессе проведения практических занятий различных активных и интерактивных форм, в том числе, ролевых игр, разбор конкретных ситуаций.

11. Оценочные средства (ОС)

11.1. Оценочные средства для входного контроля (могут быть в виде тестов с закрытыми или открытыми вопросами).

Оценочными средствами для входного контроля по дисциплине «Муниципальное право» предусмотрено написание бакалаврами на вводном семинаре эссе на следующие темы:

- 1. «Роль местного самоуправления в РФ».
- 2. «Проблемы организации местного самоуправления в моём муниципальном образования».
- 3. «Мои представления о местном самоуправлении».
- 4. «Если бы я был мэром».

11.2. Оценочные средства текущего контроля

Оценочные средства текущего контроля формируются в соответствии с Положением о балльно-рейтинговой системе университета (могут быть в виде тестов, ситуационных задач, деловых и ролевых игр, диспутов, тренингов, докладов, рефератов и др.). Назначение оценочных средств ТК - выявить сформированность компетенций ПК-1, ПК-2.

а) Контрольные вопросы и задания:

І. Обшая часть

РАЗДЕЛ 1. Понятие, формы, принципы и функции местного (муниципального) самоуправления

Вопросы и задание к теме 1.

- 1. В чем сущность самоуправления?
- 2. Каковы признаки самоуправления?
- 3. В чем проявляется публичный характер местного самоуправления?
- 4. Определите понятие местного самоуправления.
- 5. Каковы формы местного самоуправления?
- 6. Чем отличается местное самоуправление от государственного управления?

Вопросы и задания к теме 2.

- 1. Определите понятие принципов местного самоуправления.
- 2. Каковы принципы местного самоуправления?
- 3. Определите понятие функций местного самоуправления.
- 4. Каковы функции местного самоуправления?

РАЗДЕЛ 2. Понятие, предмет, система, источники муниципального права

Вопросы и задания к теме 1.

- 1. По каким признакам вы можете определить комплексный характер муниципального права.
- 2. Какие группы общественных отношений составляют предмет муниципального права?
- 3. Какие методы правового регулирования используются в муниципальном праве? Какой из них, на Ваш взгляд, является преобладающим?

Вопросы и задания к теме 2.

- 1. Определите понятие и укажите виды источников муниципального права.
- 2. Дайте характеристику Конституции Российской Федерации как источника муниципального права.
- 3. Дайте характеристику законодательства субъектов Российской Федерации в системе источников муниципального права.
- 4. Дайте характеристику Устава муниципального образования как источника муниципального права.
- 5. Определите понятие муниципально-правовых норм.
- 6. Дайте классификацию муниципально-правовых норм.

- 7. Определите понятие муниципально-правовых отношений.
- 8. Назовите субъектов муниципально-правовых отношений.
- 9. Дайте классификацию муниципально-правовых отношений.

Вопросы и задания к теме 3.

- 1. Назовите основные проблемы, которые изучает наука муниципального права.
- 2. В чем отличие предмета науки муниципального права от предмета конституционного права?
- 3. Какие теоретические источники научной дисциплины муниципального права Вы знаете?
- 4. Какие учебники и учебные пособия по муниципальному праву имеются в библиотеке университета?

РАЗДЕЛ 3. Исторические аспекты развития местного управления и самоуправления в России.

Вопросы и задания к теме 1.

- 1. Причины возникновения земств в России.
- 2. Субъекты избирательного права по положению 1864 года.
- 3. Процедура избрания городского Головы по Городовому положению 1870г.
- 4. На каких уровнях создавались земские учреждения.
- 5. Назовите основные положения современной реформы местного самоуправления.

РАЗДЕЛ 4. Правовая основа местного самоуправления

Вопросы и задания к теме 1.

- 1. Какие акты составляют правовую основу местного самоуправления?
- 2. Какое значение имеет Европейская Хартия местного самоуправления для мирового сообщества, для России?
- 3. Принятие каких правовых актов, регулирующих местное самоуправление входит в компетенцию Российской Федерации и субъектов Российской Федерации?

Вопросы и задания к теме 2.

- 1. Какое место занимает Устав муниципального образования в системе муниципально-правовых актов?
- 2. Назовите основные этапы уставного нормотворчества.
- 3. Какой орган осуществляет государственную регистрацию Устава муниципального образования?

РАЗДЕЛ 5. Территориальная основа местного самоуправления

Вопросы и задания к теме 1.

- 1. Назовите основные принципы территориальной организации местного самоуправления.
- 2. Что такое двухуровневое местное самоуправление?
- 3. Какие территории могут входить в состав муниципального образования?
- 4. Участвует ли население в процессе установления границ муниципального образования?
- 5. Каковы особенности организации местного самоуправления в наукоградах и закрытых административно-территориальных образованиях?

РАЗДЕЛ 6. Основы организации и деятельности местного самоуправления

Вопросы и задания к теме 1.

1. Что такое факультативный референдум.

- 2. Какие вопросы не могут быть вынесены на местный референдум, и каким нормативноправовым актом это закреплено.
- 3. Раскройте суть следующих принципов выборов: периодичность, альтернативность, равное избирательное право, гласность.
- 4. Порядок рассмотрения обращений граждан в органы местного самоуправления.
- 5. Нужно ли получать разрешение органа местного самоуправление на проведение митинга.

Вопросы и задания к теме 2.

- 1. Что такое муниципальное избирательное право?
- 2. Каковы особенности избирательных цензов в муниципальном избирательном праве?
- 3. Назовите этапы избирательного процесса в муниципальном образовании.
- 4. Каковы элементы правового статуса выборного представительного органа местного самоуправления?
- 5. Определите структуру городской Думы.
- 6. Расскажите о компетенции городской Думы.

Вопросы и задания к теме 3.

- 1. Определите понятие правового статуса депутата.
- 2. Назовите источники правового регулирования статуса депутата.
- 3. Назовите элементы правового статуса депутата.
- 4. Каковы права и обязанности депутата?
- 5. Каковы гарантии деятельности и ответственность депутата?

Вопросы и задания к теме 4.

- 1. Определите понятие главы муниципального образования.
- 2. Назовите источники правового регулирования статуса главы муниципального образования.
- 3. Назовите элементы правового статуса главы муниципального образования.
- 4. Каковы полномочия главы местного самоуправления как главы муниципального образования?
- 5. Каковы полномочия главы муниципального образования как председателя Думы?
- 6. Каковы полномочия главы муниципального образования как руководителя администрации?
- 7. Укажите признаки и определите компетенцию местной администрации.

Вопросы и задания к теме 5.

- 1. Определите понятие муниципальной службы.
- 2. Назовите источники правового регулирования муниципальной службы.
- 3. Назовите элементы правового статуса муниципального служащего.
- 4. Каковы права и обязанности муниципального служащего?
- 5. Каковы гарантии деятельности и ответственность муниципального служащего?
- 6. Расскажите о порядке прохождения муниципальной службы.

Вопросы и задания к теме 6.

- 1. Какие принципы взаимоотношений органов государственной власти и местного самоуправления закреплены в законодательстве РФ и ее субъектов?
- 2. Назовите формы взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления.
- 3. Приведите примеры предметов совместного ведения органов государственной власти и местного самоуправления.
- 4. При каких условиях органы местного самоуправления могут наделяться отдельными государственными полномочиями?
- 5. Могут ли органы местного самоуправления отказаться от исполнения государственных полномочий, которыми они были наделены?

Вопросы и задания к теме 7.

- 1. Входит ли территориальное общественное самоуправление в систему местного самоуправления?
- 2. Какие органы территориального общественного самоуправления действуют в муниципальном образовании, на территории которого Вы проживаете?
- 3. Назовите формы участия населения в территориальном общественном самоуправлении.
- 4. Какие полномочия органов местного самоуправления не могут быть переданы органам территориального общественного самоуправления?

РАЗДЕЛ 7. Экономическая и финансовая основы местного самоуправления

Вопросы и задания к теме 1.

- 1. Определите понятие финансово-экономической основы местного самоуправления.
- 2. Назовите субъектов и объекты права муниципальной собственности.
- 3. Что такое местный бюджет?
- 4. Какова структура местного бюджета?
- 5. Назовите основные средства и способы финансовой помощи местным бюджетам.
- 6.Дайте определение муниципальной собственности. Расскажите о способах формирования муниципального имущества, составе муниципального имущества.
- 7. Какими полномочиями обладают органы местного самоуправления по управлению муниципальным имуществом?
- 8. Дайте понятие реестра объектов муниципального имущества, расскажите о порядке ведения реестра.

РАЗДЕЛ 8. Гарантии местного самоуправления. Ответственность местного самоуправления.

Вопросы и задания к теме 1.

- 1. Определите понятие гарантий местного самоуправления.
- 2. Какова система гарантий местного самоуправления?
- 3. Назовите общие гарантии местного самоуправления.
- 4. Назовите специальные гарантии местного самоуправления.

Вопросы и задания к теме 2.

- 1. Определите понятие и классифицируйте ответственность органов и должностных лиц местного самоуправления.
- 2. Назовите виды ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления.
- 3. Определите природу и основания ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления перед населением муниципального образования.
- 4. Определите формы и порядок применения ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления перед населением муниципального образования.
- 5. Определите природу и основания ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления перед государством.
- 6. Определите формы и порядок применения ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления перед государством.

II. Особенная часть

РАЗДЕЛ 9. Компетенция органов местного самоуправления

Вопросы и задания к теме 1.

- 1. Определите понятие компетенции органов местного самоуправления.
- 2. Что такое предметы ведения органов местного самоуправления?
- 3. Каковы предметы ведения органов местного самоуправления?
- 4. Что такое полномочия органов местного самоуправления?
- 5. Какие группы полномочий выполняют органы местного самоуправления?

РАЗДЕЛ 10. Полномочия органов местного самоуправления в сфере социально-экономического развития

Вопросы и задания к теме 1.

- 1. Какими способами формируется муниципальная собственность?
- 2. Как осуществляется управление муниципальными учреждениями и унитарными предприятиями?
- 3. Определите понятие приватизации муниципальной собственности.
- 4. Назовите и охарактеризуйте источники правового регулирования приватизации муниципальной собственности.
- 5. Расскажите о приватизационном процессе в муниципальном образовании.

Вопросы и задания к теме 2.

- 1. Назовите источники правового регулирования бюджетно-финансовой деятельности в муниципальном образовании.
- 2. Расскажите о бюджетном процессе в муниципальном образовании.
- 3. Что такое местные налоги и сборы?
- 4. Назовите местные налоги и сборы, установленные на территории Вашего муниципального образования.
- 5. Каковы отличия налогов от сборов?
- 6. Каковы отличия местных налогов и сборов от государственных?

Вопросы и задания к теме 3.

- 1. В чем главный смысл проводимой земельной реформы?
- 2. Какие земли входят в состав муниципальных земель?
- 3. Кто осуществляет правомочия собственника муниципальных земель?
- 4. Какие формы контроля применяют органы местного самоуправления за использованием всех видов земель на территории муниципального образования?
- 5. Какими полномочиями обладают органы местного самоуправления по охране окружающей природной среды в местах компактного проживания коренных малочисленных народов Севера?

Вопросы и задания к теме 4.

- 1. Кто может быть субъектом предпринимательской деятельности на территории муниципального образования?
- 2. Какой порядок регистрации юридических лиц на территории муниципального образования, занимающихся предпринимательской деятельностью?

Вопросы и задания к теме 5.

- 1. Какие основные цели проводимой реформы жилищно-коммунального хозяйства?
- 2. Какие законодательные акты устанавливают полномочия органов местного самоуправления в области жилищно-коммунального хозяйства?
- 3. Назовите формы и способы участия органов местного самоуправления в осуществлении реформы жилищно-коммунального комплекса.

РАЗДЕЛ 11. Полномочия органов местного самоуправления в сфере социальнокультурного развития и правопорядка

Вопросы и задания к теме 1.

- 1. Каково отношение понятий "социальная защита" и "социальное обеспечение"?
- 2. Какие виды социальной помощи оказывают органы местного самоуправления?
- 3. В чем должен проявляться адресный характер социальной помощи?
- 4. Какие региональные законы устанавливают компетенцию органов местного самоуправления в области социальной защиты?

Вопросы и задания к теме 2.

- 1. Какими федеральными законами определены полномочия органов местного самоуправления в области здравоохранения.
- 2. Конкретизируют ли законы Тюменской области полномочия муниципальных органов в сфере здравоохранения?
- 3. Назовите основные полномочия органов местного самоуправления в области физической культуры и спорта.

Вопросы и задания к теме 3.

- 1. Какие вопросы в области образования, согласно федеральному законодательству, входят в исключительную компетенцию органов местного самоуправления?
- 2. Какой порядок создания муниципальных вузов?
- 3. Какие задачи поставлены перед органами местного самоуправления Федеральной программой развития образования?
- 4. Назовите региональные законы, закрепляющие полномочия органов местного самоуправления в области культуры.

Вопросы и задания к теме 4.

- 1. Дайте определение общественной безопасности и правопорядка.
- 2. Назовите полномочия органов местного самоуправления в обеспечении общественной безопасности и правопорядка на территории муниципального образования..

РАЗДЕЛ 12. Судебная защита местного самоуправления

TEMA 1. Обжалование решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих

Вопросы и задания к теме 1.

- 1. Нормативно-правовые акты, регулирующие основания, условия и порядок обжалования решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих.
- 2. В чем отличие досудебного порядка урегулирования спора от судебного?
- 3. Значение досудебного порядка урегулирования при обжаловании решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих.

б) Темы рефератов, докладов, сообщений:

- 1. Муниципальное право в системе Российского права.
- 2. Система и специфика источников муниципального права.
- 3. Местное (коммунальное) самоуправление за рубежом (англосаксонский тип, французская модель, опыт Германии).

- 4. История муниципальных учреждений в России до революции 1917 г.
- 5. Развитие законодательства о местном самоуправлении в 1990-94 г.
- 6. Конституционные принципы местного самоуправления.
- 7. Формы непосредственной демократии в осуществлении местного самоуправления.
- 8. Формирование органов местного самоуправление.
- 9. Особенности правового статуса депутата представительного органа местного самоуправления.
- 10. Правовой статус Главы муниципального образования.
- 11. Правовое регулирование муниципальной службы.
- 12. Правовые акты органов местного самоуправления.
- 13. Финансовые ресурсы местного самоуправления.
- 14. Органы местного самоуправления и органы государственной власти: основы и формы взаимодействия.
- 15. Территориальное общественное самоуправление населения.
- 16. Конституционные гарантии местного самоуправления.
- 17. Ответственность органов местного самоуправления.
- 18. Компетенция органов местного самоуправления.
- 19. Муниципальная собственность: понятие, субъекты права, объектный состав.
- 20. Муниципальная собственность: управление, приватизация.
- 21. Формирование и исполнение городского бюджета.
- 22. Регулирование земельных отношений органами местного самоуправления.
- 23. Полномочия органов местного самоуправления в сфере руководства социально-культурной жизнью города (района).
- 24. Роль органов местного самоуправления в обеспечении безопасности жителей города.
- 25. Органы местного самоуправления и хозяйствующие субъекты: формы взаимодействия.
- 26. Условия и основания обжалования решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих.
- 27. Порядок обжалования решений, действий (бездействий) органов местного самоуправления, муниципальных служащих.

11.3. Оценочные средства для промежуточной аттестации (в форме экзамена).

No	Вид контроля	Контролируемые темы		Компетенции, компоненты которых	
п/п		(разделы)		контролируются	
1	экзамен	Разделы 1-12		ПК-1, ПК-2	

Вопросы к экзамену:

- 1. Муниципальное право как комплексная отрасль в системе российского права (понятие, предмет, метод, система, место в системе российского права, история развития, источники).
- 2. Муниципально-правовые нормы и институты: понятие, структура, виды.
- 3. Муниципально-правовые отношения: понятие, структура, виды.
- 4. История развития местного управления и самоуправления в России (этапы, общая характеристика).
- 5. Земское и городское самоуправление в дореволюционной России.
- 6. Местное управление(самоуправление) в советский период..
- 7. Местное самоуправление в постсоветский период.
- 8. Современная реформа местного самоуправления.

- 9. Модели местного самоуправления в зарубежных странах. Основные организационно-правовые формы местного самоуправления в зарубежных странах.
- 10. Местного самоуправления: понятие, сущность, принципы, правовое закрепление.
- 11. Полномочия федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов РФ в области местного самоуправления.
- 12. Европейская хартия местного самоуправления: история принятия, структура, содержание, значение.
- 13. Основы местного самоуправления (понятие, виды, правовое регулирование, общая характеристика).
- 14. Правовая основа местного самоуправления: понятие, правовое регулирование, система, история развития.
- 15. Устав муниципального образования: понятие, признаки, функции, содержание, порядок принятия.
- 16. Государственная регистрация уставов муниципальных образований.
- 17. Территориальная основа местного самоуправления: понятие, правовое закрепление, принципы территориальной организации местного самоуправления в РФ.
- 18. Муниципальное образование: понятие, признаки, виды, состав территории. Государственная регистрация муниципального образования.
- 19. Границы муниципальных образований (процедура и требования к установлению границ).
- 20. Изменение границ муниципального образования.
- 21. Преобразование муниципальных образований (виды, процедура, правовое регулирование).
- 22. Упразднение поселений.
- 23. Особенности организации местного самоуправления в закрытых административнотерриториальных образованиях, наукоградах, приграничных территориях, районах Крайнего Севера, в Москве и Санкт-Петербурге.
- 24. Система местного самоуправления: понятие, элементы, общая характеристика элементов.
- 25. Организационно-правовая основа местного самоуправления: понятие, правовое регулирование, формы осуществления местного самоуправления в РФ.
- 26. Непосредственное участие населения в местном самоуправлении: основные формы, общая характеристика.
- 27. Местный референдум: понятие, правовое регулирование, порядок проведения .
- 28. Муниципальные выборы: понятие, правовое закрепление, виды избирательных систем, применяемых при проведении муниципальных выборов, порядок проведения.
- 29. Правотворческая инициатива граждан.
- 30. Публичные слушания.

- 31. Опрос граждан.
- 32. Сход граждан. Сход граждан, осуществляющий полномочия представительного органа местного самоуправления.
- 33. Обращения граждан в органы местного самоуправления (понятие, виды, правовое регулирование). Ответственность органов местного самоуправления, должностных лиц за нарушение сроков и порядка ответа на обращения граждан в органы местного самоуправления и к должностным лицам местного самоуправления.
- 34. Собрания и конференции граждан: понятие, правовое закрепление, порядок созыва и проведения, полномочия, акты.
- 35. Органы местного самоуправления (система (виды) органов, принципы организации системы, способы формирования органов, основания прекращения их деятельности). Органы местного самоуправления как юридические лица.
- 36. Представительный орган местного самоуправления (понятие, место в системе органов местного самоуправления, порядок образования и прекращения деятельности, состав, структура, полномочия, акты).
- 37. Организационно-правовые формы работы представительного органа местного самоуправления.
- 38. Заседание представительного органа местного самоуправления: понятие, виды, порядок проведения заседаний.
- 39. Решение представительного органа местного самоуправления (понятие, порядок подготовки, принятия, подписания, опубликования)
- 40. Статус депутата представительного органа местного самоуправления, члена выборного органа местного самоуправления: понятие и элементы статуса , их общая характеристика, правовое регулирование. Особенности правового положения депутата, осуществляющего полномочия на постоянной основе.
- 41. Основные формы работы и полномочия депутата представительного органа местного самоуправления.
- 42. Гарантии деятельности депутата представительного органа местного самоуправления.
- 43. Депутатское расследование(проверка) как форма работы депутата представительного органа местного самоуправления: понятие, правовое регулирование, порядок проведения.
- 44. Депутатский запрос как форма работы депутата представительного органа местного самоуправления: понятие, правовое регулирование, порядок внесения и рассмотрения депутатского запроса и ответа на депутатский запрос.
- 45. Правила депутатской этики депутата представительного органа местного самоуправления.
- 46. Глава муниципального образования: место в системе органов местного самоуправления, регулирование правового положения главы муниципального образования. Характеристика правового положения главы муниципального образования.
- 47. Основные права и обязанности главы муниципального образования...

- 48. Ограничения, связанные с осуществлением полномочий главы муниципального образования и иного выборного должностного лица местного самоуправления.
- 49. Гарантии правового положения главы муниципального образования и иных выборных должностных лиц муниципального образования: понятие, виды, общая характеристика.
- 50. Прекращение и приостановление полномочий главы местного самоуправления: основания, процедура.
- 51. Отзыв выборных лиц местного самоуправления.
- 52. Местная администрация: понятие, место в системе органов местного самоуправления, правовое закрепление, структура, порядок образования, полномочия.
- 53. Контрольный орган муниципального образования: понятие, место в системе органов местного самоуправления, правовое закрепление, состав, порядок образования, полномочия, формы работы.
- 54. Избирательная комиссия муниципального образования.
- 55. Система муниципальных правовых актов: понятие муниципально-правового акта и системы муниципально-правовых актов, правовое регулирование, виды.
- 56. Подготовка муниципальных правовых актов. Вступление в силу, отмена муниципальноправовых актов и приостановление их действия..
- 57. Территориальное общественное самоуправление населения (понятие, правовое регулирование, система).Взаимоотношение территориально-общественного самоуправления с органами местного самоуправления.
- 58. Межмуниципальное сотрудничество: правовое регулирования, формы межмуниципального сотрудничества., общая характеристика.
- 59. Муниципальная служба в РФ: понятие, правовое закрепление, задачи, принципы.
- 60. Муниципальная должность: понятие, система муниципальных должностей (виды, группы должностей), способы замещения.
- 61. Реестр должностей муниципальной службы.
- 62. Муниципальный служащий: понятие, правовой статус муниципального служащего, его элементы
- 63. Ограничения, связанные с муниципальной службы.
- 64. Запреты, связанные с муниципальной службой.
- 65. Квалификационные требования для замещения должностей муниципальной службы.
- 66. Права и обязанности муниципального служащего.
- 67. Требования к служебному поведению муниципального служащего. Предоставление сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.
- 68. Урегулирование конфликта интересов на муниципальной службе.
- 69. Гарантии деятельности муниципального служащего: понятие, виды, общая характеристика. Общие принципы оплаты труда муниципального служащего. Стаж муниципальной службы.

- 70. Поощрения и ответственность муниципального служащего.
- 71. Прохождение муниципальной службы (этапы, общая характеристика этапов).
- 72. Поступление на муниципальную службу. Конкурс на замещение должности муниципальной службы.
- 73. Аттестация муниципальных служащих.
- 74. Основания для расторжения трудового договора с муниципальным служащим.
- 75. Кадровая работа в муниципальном образовании.
- 76. Экономическая основа местного самоуправления: понятие, правовое регулирование, элементы, история развития.
- 77. Местный бюджет: понятие, структура, правовое регулирование, порядок разработки, принятия, исполнения и контроля за исполнением местного бюджета.
- 78. Расходы местных бюджетов (виды, правовое регулирование, характеристика).
- 79. Доходы местных бюджетов (виды, правовое регулирование, характеристика).
- 80. Выравнивание уровня бюджетной обеспеченности.
- 81. Средства финансовой помощи местным бюджетам из бюджетов других уровней.
- 82. Муниципальные заимствования.
- 83. Муниципальное имущество: понятие, правовое регулирование, способы формирования, состав.
- 84. Полномочия органов местного самоуправления по управлению муниципальным имуществом. Реестр объектов муниципального имущества.
- 85. Основы приватизации муниципальной собственности.
- 86. Компетенция местного самоуправления: понятие, состав, способы формирования.
- 87. Вопросы местного значения городского, сельского поселения. Права органов городского, сельского поселения на решение вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения поселений.
- 88. Вопросы местного значения муниципального района. Права органов местного самоуправления муниципального района на решение вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения муниципальных районов.
- 89. Вопросы местного значения городского округа.
- 90. Права органов местного самоуправления городского округа, городского округа с внутрирайонным делением, внутригородского района на решение вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения городского округа, городского округа с внутрирайонным делением, внутригородского района. Вопросы местного значения внутригородского района.
- 91. Полномочия органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения. Принципы правового регулирования полномочий органов местного самоуправления.

- 92. Наделение органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями.
- 93. Осуществление органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий. Государственный контроль за осуществлением органами местного самоуправления отдельных государственных полномочий.
- 94. Полномочия органов местного самоуправления в финансовой деятельности.
- 95. Полномочия органов местного самоуправления по управлению муниципальными учреждениями, муниципальными унитарными предприятиями.
- 96. Полномочия органов местного самоуправления в области охраны окружающей среды.
- 97. Полномочия органов местного самоуправления в области землепользования.
- 98. Полномочия органов местного самоуправления в жилищной, коммунально-бытовой сфере, в сфере торгового обслуживания населения.
- 99. Полномочия органов местного самоуправления в области обеспечения общественной безопасности, охраны правопорядка, прав и свобод граждан.
- 100. Полномочия органов местного самоуправления в области здравоохранения, физической культуры и спорта.
- 101. Полномочия органов местного самоуправления в области предпринимательства.
- 102. Полномочия органов местного самоуправления в области социальной защиты населения.
- 103. Полномочия органов местного самоуправления в области образования и культуры.
- 104. Гарантии местного самоуправления (понятие и система).
- 105. Виды и основания ответственности органов и должностных лиц местного самоуправления.
- 106. Ответственность главы муниципального образования и главы местной администрации перед государством.
- 107. Удаление главы муниципального образования в отставку.
- 108. Ответственность представительного органа муниципального образования перед государством.
- 109. Временное осуществление органами государственной власти отдельных полномочий органов местного самоуправления.
- 110. Контроль и надзор за деятельностью органов местного самоуправления и должностных лиц местного самоуправления.
- 111. Взаимодействие органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Разработчики:

старший преподаватель кафедры конституционного права и теории права

Константинов К.В.

Программа рассмотрена на заседании кафедры конституционного права и теории права «22» июня 2020 г.

Протокол № 10

Зав. кафедрой д.ю.н., профессор С.И. Шишкин

Согласовано

ЛИСТ ОБНОВЛЕНИЯ

	ЛИСТ ОБНОВЛЕНИЯ		T
Дата	Внесенные обновления	Подпись автора	Подпись зав. кафедрой